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SZELLEMI REKREÁCIÓ - TANULMÁNY

BEVEZETÉSBEVEZETÉS
A szellemi rekreáció definiálására előző írá-
sunkban elfogadtuk Fritz (2019) meghatáro-
zását, mely szerint a kultúra, a szórakozás és 
kiegészítő relaxációs eljárások mellett ez a 
jelenség magában foglalja a természet adta 
lehetőségeket is. Ez a tág értelmezés további 

„Csodarabbik útja 2” 
Szellemi rekreáció a helyi lakosok  
szemszögéből Bodrogkeresztúron
„Route of the Wonder Rabbis 2” - Spiritual recreation 
from a local perspective in Bodrogkeresztúr

alapot kínál egyéni- vagy társas-tevékenyé-
gek csoportjának kialakítására és megte-
remti a kapcsolatot a művészetek és vallás, 
illetve a vallás aktív és passzív élvezete és a 
kognitív kompetenciák és képességek fej-
lesztése között (Magyar et al., 2019). Mindez 
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 ÖSSZEFOGLALÁS:
A „Csodarabbik útja” szellemi rekreációs le-

hetőségeiről született egy cikk, mely a 2023 
tavaszi lapszámban olvasható. Ennek a foly-
tatásaként most egy konkrét helyszínre szűkí-
tettük a kutatást, Bodrogkeresztúrra, az útvo-
nal legjobban látogatott településére. A hitélet 
egyértelműen szellemi rekreáció és utazási 
motiváció. A túlturizmus jellemzője, hogy egy 
adott turisztikai desztinációban egy időben a 
turizmus hatása meghaladja a fizikai, ökoló-
giai, pszichológiai, társadalmi és gazdasági 
küszöbértéket (Vanyúr 2021). 

Azért választottuk Bodrogkeresztúrt a kuta-
tási területünknek, mert 2023-ban négy nap 
alatt a 877 fős községbe (KSH 2022) ötvenezer 
zsidó zarándok érkezett.

A kutatási kérdés arra irányult, hogy megva-
lósul-e a túlturizmus a zsidó zarándokünnepen 
a községben?  Gyakorol-e negatív hatást a ma-
gas turistaszám a helyi lakosok életminőségé-
re? Eredményeink között a legfrissebb adatok 
és információk mellett a felmerülő problémák 
és az ezek megoldására tett intézkedések is 
megjelennek. Következtetéseink szerint ez a 
zarándok áradat negatívan hat a helyi lakosok 
életminőségére.
Kulcsszavak: szellemi rekreáció,  túlturiz- 
mus, látogatóforgalom, életminőség, hitélet

 ABSTRACT:
An article on the spiritual recreational oppor-

tunities of the „ Route of the Wonder Rabbis” is 
published in the Spring 2023 issue. As a conti- 
nuation of this, we have now narrowed down the 
research to one specific location, Bodrogkeresz-
túr, the most visited settlement on the route. 
Faith life is clearly a spiritual recreation and 
travel motivation. Overtourism is characterized 
by the fact that the impact of tourism in a given 
tourist destination exceeds physical, ecological, 
psychological, social and economic thresh-
olds at a given time (Vanyúr 2021). We chose 
Bodrogkeresztúr as our research site, because in 
2023 50,000 Jewish pilgrims arrived in the vil-
lage of 877 inhabitants (KSH 2022) in four days. 

The research question asked whether over-tour-
ism is realised during the Jewish pilgrimage 
holiday in the village?  Does the high number 
of tourists have a negative impact on the qual-
ity of life of local residents? Our results include 
the latest data and information, as well as the 
problems encountered and the measures taken 
to solve them. We conclude that this flood of 
pilgrims is having a negative impact on the lo-
cal residents’ quality of life.
Keywords: spiritual recreation, overtourism,  
visitor numbers, quality of life, religious 
life
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a rekreációs folyamat „keresleti” 
oldalán történik. Esetünkben a 
zarándoklatokat a csoportos/tár-
sas tevékenységekbe soroljuk, ám 
léteznek egyéni zarándoklatok is 
(Rozgonyiné Drotár et al., 2023). 
Mint ilyen, szervezést, szállást, el-
látást igényel, tehát „kínálati” ol-
dala is hangsúlyos  (1. ábra) , mert ez 
befolyásolja, hogy milyen sikerrel 
zajlik, vagy megvalósul-e a rekre-
ációs tevékenység. A kínálatnak 
részét képezi a helyszín és annak 
lakossága is. Ebben a kutatásban 
ők kerülnek fókuszba életminősé-
gük és a zarándoklatok tömegessé 
válása kapcsán.  A folyamat értel-
mezéséhez a vallási turizmus rövid 
fejlődési áttekintése mellett (Roz-
gonyiné Drotár et al., 2023) To-
kaj-Hegyalján, a feszültséget eny-
hítő önkormányzati intézkedések 
számbavétele is szükséges.       
Azt a paradoxont vizsgáljuk primer  
kutatással, hogy a szellemi rekreá-
ciós céllal érkező zarándokok szá-
mának növekedése a túlturizmus 
kategóriába tartozik.
Ez rontja az életminőségét, a rek-
reációs lehetőségeit a helyi lakos-
ságnak abban a rövid időszakban, 
amikor a látogatószám koncentrál-
tam megugrik.

SZAKIRODALMI SZAKIRODALMI 
ÁTTEKINTÉSÁTTEKINTÉS
A szervezett vallási utazások típu-
sai egyértelmű jellemzőkkel hatá-

rozhatók meg. Ilyenek az utazók 
száma, közlekedési mód, utazási 
időszak/évszak és értéke a társada-
lomban. Az időtartamtól függően 
beszélhetünk rövid (2-4 nap) vagy 
hosszabb távú (1-2 hét) utazásokról 
(Rinschede, 1992; idézi Rozgonyiné 
Drotár et al., 2023). A Tokaj-Hegy-
aljára érkező hászid zsidók jel-
lemzően Amerikából és Izraelből 
érkeznek, hosszabb távú utazáson 
vesznek részt, és ennek során ha-
zánkon kívül a szomszédos orszá-
gok Románia, Lengyelország és a 
háború előtt Ukrajna kegyhelyeit 
is meglátogatják (Drotár, 2021). A 
zarándokok a nemzetközi beutazó 
turizmus keretében szervezetten 
érkeznek. A zarándokturizmus ha-
tással van a globális kereskedelem-
re, az egyéni egészségre, valamint 
politikai, gazdasági, társadalmi és 
kulturális következményekkel bír 
(Hyde & Harman, 2011). 
Esetünkben a beutazó zarándokok 
száma a csodarabbik halálévfordu-
lója (jorcájt) alkalmából Bodrog-
keresztúron olyan mértéket öltött, 
hogy komoly logisztikai feladat 
az ellátásuk – közlekedés, szállás, 
ellátás –megszervezése és a hely-
béliek hétköznapi tevékenységeit 
akadályozhatják. Ezzel a turizmus 
speciális jelensége, a túlturizmus 
(overtourism) megvalósulni lát-
szik. A túlturizmus jellemzője, hogy 
egy adott turisztikai desztinációban 
egy időben a turizmus hatása meg-
haladja a fizikai, ökológiai, pszi-

chológiai, társadalmi és gazdasági 
küszöbértéket (Vanyúr, 2021). Ez 
a jelenség egyre inkább érzékelhe-
tő Európában például Barceloná-
ban, Párizsban, Rómában, Velen-
cében, Amszterdamban, Ázsiában 
például Balin. A városvezetők és a 
turizmus irányítói idegenforgalmi 
adó bevezetésével, szálláshely-stop 
elrendelésével vagy a látogatóme-
nedzsment eszközeivel – egyidejű 
tartózkodók számának maximali-
zálása – lépnek fel a túlturizmus 
ellen.
Az életminőséget befolyásoló té-
nyezők – objektív és szubjektív ele-
mek mentén – vizsgálata az elmúlt 
évtizedekben egyre hangsúlyosab-
bá vált a kutatók körében. A téma-
körnek gazdag szakirodalma érhető 
el (Diener, 1984; Veenhoven, 1988; 
Veenhoven, 1996; Berger-Schmitt 
& Noll, 2000; Hegedűs, 2001; 
Csikszentmihalyi, 2001; Fritz et 
al., 2004; Ábrahám, 2009; Fritz, 
2009; Huszka, 2012; Patakiné Bő-
sze, 2020). Alapvető társadalmi 
célkitűzéssé vált a lakosság jól-lé-
tének, elégedettségének, életminő-
ségének javítása az életszínvonal 
emelése mellett. Az Egészségügyi 
Világszervezet az életminőséget 
az alábbiak szerint határozta meg: 
„Az életminőség az egyén észlele-
te az életben elfoglalt helyzetéről, 
ahogyan azt életterének kultúrája, 
értékrendszerei, valamint saját cél-
jai, elvárásai, mintái és kapcsolatai 
befolyásolják. Szélesen értelmezett 
fogalom, amely bonyolult módon 
magába foglalja az egyén fizikai 
egészségét, pszichés állapotát, füg-
getlenségének fokát, társadalmi 
kapcsolatait, személyes hitét, va-
lamint a környezet lényeges jelen-
ségeihez fűződő viszonyát.” (WHO, 
1998). A szubjektív jóllét egyik 
dimenziója – szorosan kötődve a 
szellemi rekreációhoz – a kogni-
tív terület, amelyhez olyan elemek 
tartoznak, mint a munka, család, 
barátok, szerelem, egészség, okta-
tás, anyagiak, ezek a rekreáció szo-
ciális funkcióját is erősítik (Ercsey, 
2011). 
Tokaj-Hegyalja Magyarország 
északkeleti részén található, hu-
szonhét település tartozik a kistér-
séghez melynek több mint 60%-án 
találunk zsidó épített örökséget 

1. ábra: A zarándokok tömeges jelenléte az útvonalon | Figure 1: Mass presence of pilgrims on the route 
Forrás: BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság Facebook oldala
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(Orbán, 1991). Nemzetközi turisz-
tikai vonzerővel rendelkezik Bod-
rogkeresztúr, Mád, Olaszliszka és 
Sátoraljaújhely zsidó temetője. Az 
említett négy településen a XIX-
XX. században élt zsidó közösségek 
vezetői életükben végzett jótékony 
cselekedeteik, segítségnyújtásuk 
miatt „Csodarabbi” néven váltak 
ismertté és élnek mindmáig a há-
szid zsidók emlékezetében (Csor-
ba, 2017). Tanításaiknak köszön-
hetően nagy tiszteletre tettek szert 
határon innen és túl egyaránt. Sze-
mélyes életvitelükhöz és cselekede-
teikhez kapcsolódóan hiedelmek 
alakultak ki követőik körében, ezek 
tették őket híressé és mítosz övezte 
alakokká. A bodrogkeresztúri Cso-
darabbi, Reb Sajele NewYorkban 
élő unokája ápolja a Csodarabbi 
mítoszát, valamint az izraeli üzlet-
társával Friedlanderrel szervezik 
a zsidó zarándokok utaztatását a 
községbe. A világ minden tájáról, 
ahol hászid közösségek élnek ér-
keznek a zarándokok (Rozgonyiné 
Drotár, 2022).

MÓDSZEREKMÓDSZEREK
Kutatásunkban az előzőekben em-
lített témaspecifikus források fel-
dolgozása mellett primer eleme-
ket – terepbejárás, interjúk – is 
alkalmaztunk. Kutatási időszak: 
2021 februártól folyamatban van a 
kutatás, az adatfeldolgozás a 2023 
szeptemberig beérkezett adatokból 
történt. Helyszín Bodrogkeresztúr, 
a csodarabbi halálévfordulójához 
kapcsolódóan. Interjúalanyunk 
Rozgonyi István polgármester volt. 
A beszélgetésről hangfelvétel, majd 
átirat készült.

EREDMÉNYEKEREDMÉNYEK
A térség zsidó vallási turizmusának 
fejlődését három szakaszra bontot-
tuk. 
Az első szakasz az 1980-as években 
kezdődött, amikor a XIX.-XX. szá-
zadban a hegyaljai településeken 
élt zsidó lakosok leszármazottjai 
látogattak vissza a településekre, 
hogy felkeressék a családi felme-
nők sírjait (Zelenák, 1990).

A második szakaszban kifejezetten 

a zsidó vallás hászid irányzatához 
tartozó üzletemberek keresték fel 
a Csodarabbi sírokat és fohászkod-
tak az üzleti életük sikerességéért, 
és keresték a szellemi megújulás 
élményét. A magyar kormány és 
az Egységes Magyar Izraelita Hit-
község a 2010-es évek elején te-
matikus útként kezdte hirdetni a 
„Csodarabbik útját”, amely To-
kaj-Hegyalja tíz települését érin-
ti és a települések zsidó épített 
örökségének és hagyományainak a 
bemutatását tekintették vonzerő-
nek (Tokaj Borvidék Fejlődéséért 
Nonprofit Kft, 2016), amelyek az 
összetartozás és egy közösséghez 
tartozás érzését erősítik (Magyar 
et al., 2020) a zarándokokban is. 
Saját kutatásaink szerint ekkor ke-
rült sor Bodrogkeresztúron a zsidó  
temető rendbetételére és Reb Saje-
le rabbi házának visszavásárlására 
és helyreállítására.

A harmadik szakasz a 2010-es évek 
után kezdődött, amikor a Csoda-
rabbi tematikus út felkeltette az 
Amerikában élő unoka érdeklődé-
sét és újraélesztette a mítoszt, ami 
a rabbit övezte, és izraeli üzlettár-
sával végzett nemzetközi marke-
tingmunkájuknak köszönhetően, 
megkezdték a zsidó zarándokok 
komplex utazását a községbe. Az 
első jelentősebb turistaérkezés 
a Csodarabbi halálévfordulójára 
2014-ben történt, amikor még csak 
12 ezer fő kereste fel Reb Sajele sír-

ját.  2023-ra viszont már ötvenezer 
vendég érkezett a község zsidó te-
metőjébe fohászkodni (Rozgonyi, 
2023). Az ilyen mértékű látogató-
forgalom-növekedés már a helyi 
lakosok életminőségét befolyásolja 
(Kovács, 2004). Megfigyeléseink 
alapján napjainkban már nem csak 
a jorcájtkor (halálévforduló idején) 
érkeznek a zarándokok, hanem sab- 
batok (szombatok) ünneplésére is.

A magyar kormány által támoga-
tott turisztikai fejlesztések nem 
tudtak lépést tartani a folyamato-
san növekvő turistaforgalommal. 
Nem a növekvő nemzetközi turis-
taforgalom kiszolgálását biztosító 
fejlesztések valósultak meg. Minő-
ségi szálláshelyfejlesztés Tokajban 
történt, amikor megépítették az új 
ötcsillagos Minaro Hotelt, amely 
100 szobát kínál a vendégek szá-
mára (Szántó, 2022). Kutatásunk 
alapján kiderült, hogy 2023 ápri-
lisában mind a száz szobát, továb-
bá a tarcali Andrássy Kúriát (5*), 
Degenfeld Szőlőbirtokot (4*), va-
lamint a tokaji Mercure Hotelt (4*) 
és a sárospataki Bodrog Hotelt (4*) 
is lefoglalták a jorcájt időszakára. 

Bodrogkeresztúron mindössze 
140 falusi szállásférőhely találha-
tó a turisták részére (KSH 2022). 
Az amerikai és izraeli szervezők a 
szálláshelyek szűkös volta miatt 
ingatlanfelvásárlásba kezdtek és 
a megvásárolt lakóingatlanokat 

2. ábra: Sátor éttermek Bodrogkeresztúron | Figure 2: Tent restaurants in Bodrogkeresztúr
Forrás: saját felvétel/own photo shoot, Rozgonyiné Drotár Nikolett, 2023.
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szálláshelyként értékesítik a zarán-
dokoknak. 2018-tól napjainkig a 
lakóingatlanok 37%-át vásárolták 
meg és folyamatosan növekszik az 
állandó zsidó lakosság száma, ami 
2023-ra 78 főre emelkedett (Roz-
gonyi, 2023). A felvásárlás az árak 
irreális növekedéséhez – 1 millió 
Ft/m2 (ingatlan.com Zrt., 2023) 
– és társadalmi feszültséghez ve-
zetett, ami a túlturizmus negatív 
következményének tekinthető. Az 
irreálisan magas árak következté-
ben a helyi lakosok eladják magas 
áron a családi házukat, majd az 
eladási ár töredékéért vesznek a 
szomszédos településen hasonló 
méretű lakóingatlant. A társadalmi 
feszültség abból adódik, hogy ilyen 
ingatlan árakat a magyar fiatalok 
nem tudnak megfizetni és ez a te-
lepülés lakosságának folyamatos 
elöregedését és fogyását eredmé-
nyezi. Ám a vidéki települések elö-
regedését nemcsak az árak emel-
kedése okozza, hanem az is, hogy 
a fiatalokra sokkal inkább jellemző 
napjainkban a vidékről városokba 

költözés. Az életminőséget befo-
lyásoló generációs probléma (Andó 
et al., 2019) így jelenik meg a te-
lepülésen. Az új ingatlantulajdo-
nosok szálláshelyként működtetik 
a családi házakat, illetve az üres 
telkeken rendezvény sátrakat állí-
tanak fel vendéglátás és ideiglenes 
szállás céljából. Megfelelő kapaci-
tású és kóser ételeket felszolgáló 
étterem hiányában külön logiszti-
ka az ötvenezres turistaszám meg-
felelő étkezésének biztosítása  
(2. ábra). 

A Rabbi háza mellett megépített 
kóser befejező konyha mellé fel-
állított ideiglenes sátor éttermek 
biztosítják az ellátást. Az étkezés 
félkész ételeit és az alapanyago-
kat Budapestről és külföldről ren-
delik a szervezők (Drotár, 2021).  
A zarándokok nagy számából adó-
dóan a túlfogyasztást és a hulla-
déktermelést – mint civilizációs 
ártalmat (Kovács, 2004) – az étke-
zésekhez kapcsolódva  (3. ábra)  álla-
píthatjuk meg.

A túlturizmus szempontjából a 
jorcájt – a halálévforduló – négy 
napja számít kritikus időszaknak, 
hiszen ekkor több tízezren látogat-
ják a 877 fős település zsidó teme-
tőjét (4. ábra), zsúfoltságot és ezzel 
stresszt okozva a településen. A 
zsidó vendégek bérelt autókkal, ta-
xikkal és autóbuszokkal érkeznek 
a községbe. Reb Sajele háza a köz-
ség központjában a Kossuth utcán  
található.
A civilizációs ártalmak (Kovács, 
2004) másik eleme, mely a zarán-
doklatok alkalmával fokozottan 
jelentkezett Bodrogkeresztúron, a 
közlekedési problémák a túlzsúfolt 
településen. Korábban a zarándo-
kok a település központjában a főút 
szélén és az úttesten parkolták le a 
személygépkocsikat, ami rendsze-
res forgalmi dugók kialakulásához 
vezetett. Az autóbuszok utasai a le 
és felszállás ideje miatt akadályoz-
ták a forgalmat (Drotár, 2021).
A fejlesztéseknek köszönhetően a 
településen átvezető utat korsze-
rűsítették és a lehetőségek szerint 

3. ábra: Tömeges étkezés a sátor éttermekben | Figure 3: Mass dining in the tent restaurants. 
Forrás: saját felvétel Rozgonyiné Drotár Nikolett (2023)
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parkolókat építettek (Tokaj Bor-
vidék Fejlesztési Tanács, é.n.). 
Az autóbuszok részére ideiglenes 
parkolót jelöltek ki a vasútállomás 
melletti téren. Innen a környékbeli 
vállalkozók által üzemeltetett mik-
robuszokkal szállítják el a turistá-
kat a temetőhöz és a rabbi házához. 
A belső úthálózat kis áteresztő ké-
pessége miatt a gyalogos forgalmat 
veszélyeztetik, amikor két mikro-
busz találkozik, hiszen ezeken az 
utakon nincsenek kiépített járdák. 
Bodrogkeresztúr önkormányzata 
az átmenő forgalmat négy napra 
megtiltotta a településen (2023. 
április 23-26.), a turisták bizton-
sága érdekében. Gyalogosan csak 
a lakcímkártyával rendelkező helyi 
lakosok és a zsidó turisták léphet-
tek be. Az intézkedés azt eredmé-
nyezte, hogy a forgalomelterelés 
miatt a munkába járó bodrogkis-
faludi lakosok számára a menet-
idő 5-15 perccel megnövekedett 
Tokaj, és Tarcal irányába. A kerü-
lő útvonal által az üzemanyag fel-
használás is növekedett és többlet 
kiadást jelentett. Szintén egy olyan 
kellemetlenség, amely a túlturiz-
mus következménye. Az önkor-
mányzat részéről tett intézkedé-
sek biztosították a zsidó vendégek  

zavartalan mozgását a településen 
(Személyes Interjú Rozgonyi István-
nal Bodrogkeresztúr polgármeste- 
rével, 2023. 04. 23.).

KÖVETKEZTETÉSEKKÖVETKEZTETÉSEK
A primer kutatás eredménye azt 
bizonyította, hogy Bodrogkeresz-
túron a túlturizmus jelensége csak 
a zsidó vallási turizmus keretében 
valósul meg a Csodarabbi halálá-
nak évfordulóira szervezett több 
napos megemlékezések során. A 
rekreációs céllal érkezők számára 
a feltételek évről-évre javulnak. A 
széles körű outdoor activity (Pa-
takiné Bősze, 2019) lehetőségét 
kihasználva a zarándokok pozitív 
élménye tovább bővülhet. A meg-
kérdezett helyi lakosok szerint az 
ünnepek során hozott korlátozó 
intézkedések és forgalmi rend vál-
tozások az életminőségüket nega-
tívan befolyásolják. Toleránsabbak 
azok a lakosok voltak, akik alkalmi- 
vagy állandó munkalehetőséget 
kaptak a turisták ellátását biztosító 
vállalkozásoktól. Az emberek szub-
jektív életminőségét befolyásolja a 
helyi közösség, ahol él, valamint a 
személy társadalomban elfoglalt 
helye (Ercsey, 2011) és az őt érő 
külső hatások. Erre kiváló példa ez 

a helyzet.
A külföldi szervezőkkel közösen a 
vallásgyakorlás minőségi fejlesz-
tését, valamint a turisztikai infra-
struktúra javítását közös erővel úgy 
kell alakítani, hogy a növekvő turis-
taszám ne befolyásolja negatívan a 
helyi lakosság életkörülményét.

A 3-4 napos zsidó zarándokünnep 
résztvevői által előidézett zsúfolt-
ságon úgy lehet enyhíteni, ha a 
megemlékezést, a zarándoklatot 
időben még jobban széthúzzák. 
Meg kell találni azt az optimális egy 
napra eső vendégszámot, amelynél 
még nem kell lezárni a települést 
és nem kell forgalomelterelést al-
kalmazni. Ezáltal mentesülnek a 
stresszfaktorok alól a helyi lakosok. 
Azok a tervek, amelyek eddig szü-
lettek, mind ebbe az irányba mu-
tatnak. A további turisztikai és 
rekreációs, települési fejlesztések 
kivitelezésénél figyelembe kell ven-
ni, hogy a helyi lakosság akkor lesz 
elégedett, ha minél többen tudnak 
munkalehetőséghez jutni a turisz-
tikai szektorban, ha nem romlik to-
vább a biztonságos közlekedés fel-
tétele, illetve amennyiben a szabad 
mozgásuk biztosítva lesz. 

SZELLEMI REKREÁCIÓ - TANULMÁNY

4. ábra: Zsidó temető jorcájt idején. | Figure 4: Jewish cemetery at the time of the yorzeit.
Forrás: saját felvétel Rozgonyiné Drotár Nikolett (2023)
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